
 والثالث الفصل الثاني

 نظام تخطيط الإنتاج وتخطيط مواد المنشأة

 أولا الممدمة: 

هو عملٌة معمدة لذا تنتج بعض الشركات للة من المنتجات المختلفة بٌنما تنتج غٌرها الكثٌر من  التصنٌع

 مختلفة.إلا أن كل منها ٌستخدم عملٌات والآلات ومعدات ومهارات ومواد  ,المنتجات

ٌجب أن تنظم كل هذه العوامل لتنتج السلع الصحٌحة فً الولت  الربحٌةوحتى تتمكن الشركة من تحمٌك 

 .الصحٌح بأعلى جودة مع ضرورة العمل بأكبر كفاءة التصادٌة ممكنة

حٌث ٌجب على نظام  جٌد. نظام تخطٌط ومرالبةون للشركة لذا فهً مشكلة معمدة ومن الضروري أن ٌك

  .التخطٌط الجٌد الموازنة بٌن الأولوٌة والسعة

 الأولوٌة: 

وٌكون التصنٌع مسئولا  ,والسوق هو الذي ٌحدد الأولوٌاتترتبط بالمنتجات المراد إنتاجها والعدد اللازم منها 

 عن استنباط الخطط لتلبٌة متطلبات السوق 

 السعة: 

وفً المدى المصٌر تكون السعة هً كمٌة العمل الذي ,موارد الشركة وإتاحة المواد من الموردٌن تعتمد على

  .ٌمكن أن تؤدٌه العمالة والآلات فً فترة معٌنة

 وٌجٌب التخطٌط الجٌد على أربعة أسئلة هامة وهً: 

 / وما الذي نحتاجه؟ 4/ وماذا ٌوجد لدٌنا   3/ وماذا نحتاج لعمله؟   2ما الذي سنعمله؟   / 1

 

 ثانٌا: نظام التخطٌط ومرالبة التصنٌع

 نظام التخطٌط ومرالبة التصنٌع توجد به خمس مستوٌات رئٌسٌة وهً: 

 خطة المبٌعات والإنتاج(.)/ خطة الإنتاج 2/ خطة الأعمال الاستراتٌجٌة 1

  ./خطة المتطلبات من الموارد4   ./جدول الإنتاج الرئٌس3ً

الأولٌة 
 (الطلب)

علالة الأولوٌة 
 والسعة

السعة 
 (المصادر)



 ومرالبة نشاط الإنتاج./المشترٌات 5

 , وفً كل انتمال من مستوى إلى أخرومستوى التفاصٌل.  وطول الولت وٌختلف كل مستوى فً الغرض منه,

امة ٌتغٌر الاتجاه من العام الى التخطٌط التفصٌلً وبذلن ٌتغٌر مدى الولت وٌزداد مستوى التفاصٌل من فئات ع

 الى مكونات ومحطات عمل فردٌة.

 وبما أن كل مستوى ٌكون لدٌة مدى وولت وغرض معٌن فٌختلف فٌما ٌلً: 

 / مستوى التفاصٌل3. / أفك الخطة )مدى التخطٌط(2 ./ الغرض من الخطة1

  .(التكرار الذي تراجع به الخطة)/ دورة التخطٌط 4 

 وعند كل مستوى ٌتم الإجابة على ثلاث أسئلة: 

 ماهً الأولوٌات/ كم منتج ٌجب إنتاجه ومتى؟  .1

 ما لسعه المتاحة/ ما الموارد المتوفرة لدٌنا؟ .2

 كٌف ٌمكن تسوٌة الفرق بٌن الأولوٌات والسعة؟ .3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 /خطة الأعمال الاستراتٌجٌة: 1

حممها خلال التً تتولع الشركة أن ن تمرٌرا بالأهداف والأغراض الرئٌسٌةتكون خطة الأعمال الاستراتٌجٌة 

 وربما لأكثر من ذلن ,السنتٌن الى العشر سنوات التالٌة

 وتمدم الخطة الاستراتٌجٌة تنسٌما بٌن خطط التسوٌك والتموٌل والإنتاج والهندسة.

 ومستوٌات خدمة العمٌلالتً تعرض فٌه  والمنتجاتالذي ٌراد خدمته  تحلٌل السوقمسئولا عن  التسوٌكفٌكون 

  .واستراتٌجٌات التسوٌك والتسعٌرالمرغوب فٌها 

والأرباح  واستخداماتها والتدفمات النمدٌةالمتاحة للشركة  تحدٌد مصادر التموٌلمسئولا عن  التموٌلوٌكون 

  .على الاستثمار والمٌزانٌات والعائد



والمواد بأكبر لألات والمعدات اعن طرٌك استخدام المصانع و تحمٌك طلبات السوقمسئولا عن  الإنتاجوٌكون 

  .كفاءة ممكنة

 لموجودة.المنتجات ا تعدٌلالجدٌدة أو  الأبحاث والتطوٌر وتصمٌم المنتجاتمسئولة عن  الهندسةوتكون 

 

  / خطة الإنتاج:2

 بمعرفة الأهداف التً حددتها خطة الأعمال الاستراتٌجٌة تهتم خطة الإنتاج بما ٌلً: 

 /مستوٌات المخزون المرغوب فٌها. 2/ كمٌات كل مجموعة منتج والتً ٌجب أن تنتج فً كل فترة. 1

 / إتاحة الموارد اللازمة.  4/موارد المعدات والعمالة والموارد فً كل فترة. 3

ط ستة أفك التخطٌ تهتم إدارة الإنتاج بتنفٌذ خطط الأعمال الاستراتٌجٌة وهنا ٌكون, ومع خطط السوق والتموٌل

  .وٌراجع كل شهر أو ربع سنةشهر  11أشهر الى 

 / جدول الإنتاج الرئٌسً: 3

 الكمٌة المراد انتاجهاوتمسم خطة الإنتاج لتبٌن  ,( عبارة عن خطة لأنتاج العناصر النهائٌة الفردٌةMPSٌكون)

وحدة من منتج معٌن ومن مودٌل معٌن خلال 200 )مثل إنتاج عددمن كل عنصر نهائً فردي لكل فترة. 

  .شهر 18أسبوع( وعادة ٌمتد أفك التخطٌط من ثلاثة أشهر الى 

  أما مصطلح جدول الإنتاج الرئٌسً ,لعملٌة تطوٌر جدول الإنتاج الرئٌسً  مصطلح الجدولة الرئٌسٌةوٌشٌر 

 أسبوعٌا أو شهرٌا.ذه الخطط وتعدل وعادة تراجع هفٌشٌر للناتج النهائً لهذه العملٌة 



 / خطة المتطلبات من المواد:4

خطة لإنتاج وشراء المكونات المستخدمة فً إنتاج العناصر الموجودة فً تكون خطة المتطلبات من المواد  

الكمٌات اللازمة ومتى ٌستهدف التصنٌع إنتاجها أو استخدامها وتستخدم وتبٌن  .جدول الإنتاج الرئٌسً

 دٌد شراء عناصر محددة أو تصنٌعها.الإنتاج فً تح المشترٌات ومرالبة نشاط

ولات انتظار الشراء والتصنٌع معا. كما ٌكون أفك التخطٌط بنفس طول أ ,مستوى التفاصٌل مرتفعاوٌكون 

 شهرا. 18وعادة ما تمتد من ثلاثة أشهر الى 

 / المشترٌات ومرالبة نشاط الإنتاج: 5

 فتكون .لنظام تخطٌط ومرالبة الإنتاج مرحلة التنفٌذ والمرالبة( (PACتمثل المشترٌات ومرالبة نشاط الإنتاج 

مسئولٌة عن  مرالبة نشاط الإنتاجوتكون  .مسئولة عن تحدٌد تدفك المواد الخام الى المصنع ومرالبته المشترٌات

 .تخطٌط ومرالبه تدفك العمل خلال المصنع

  .مرتفعامستوى التفاصٌل وٌكون  ,رلصٌرا جدا ربما من ٌوم الى شهأفك التخطٌط وعادة ٌكون 

 

 العلالة بٌن أدوات التخطٌط وأفاق التخطٌط ومستوٌات التفصٌل المختلفة.

 إدارة السعة: 

الموارد المتاحة وسعة  ممابلخطة الأولوٌة  ٌجب أن تختبرفً نظام تخطٌط ومرالبة التصنٌع  عند كل مستوى

  .نظام التصنٌع المتاحة

 هً حساب السعة اللازمة لتصنٌع خطة الأولوٌة وإٌجاد طرق لجعل السعة متاحة.  والعملٌة الأساسٌة

وعمل التعدٌلات على كل مستوٌات نظام  ,بالسعة المتاحةوممارنتها  ,السعة الأزمةوٌجب أن ٌحدث تحدٌد 

  .تخطٌط ومرالبة التصنٌع



  المبٌعات والعملٌات.ثالثا: تخطٌط 

إلا إن هذه الخطط  تجدد سنوٌاتكاملا لخطط كل الألسام فً التنظٌم وعادة ما خطة الأعمال الاستراتٌجٌة تجري 

بحٌث تأخذ آخر التنبؤات وظروف السوق والظروف الالتصادٌة فً الحسبان  الولت ٌجب أن تجدد مع مرور

ٌك بمثابة عملٌة مراجعة مستمرة لخطة الأعمال الاستراتٌجٌة وتنس( SOP) تخطٌط المبٌعات والعملٌات وٌكون

  .خطط الألسام المختلفة

تجدد فٌها  دٌنامٌكٌةٌكون تخطٌط المبٌعات والعملٌات عملٌة سنوٌا وبٌنما تجدد خطة الأعمال الاستراتٌجٌة 

  .على الأللكل شهر خطط الشركة بصورة منتظمة عادة 

 : فوائد تخطٌط المبٌعات والإنتاج

ولتخطٌط ,التسوٌك والإنتاج والهندسة والتموٌل وٌشمل خططمتوسط المدى ٌكون تخطٌط المبٌعات والإنتاج 

 المبٌعات والإنتاج عدد من الفوائد:

 ٌوفر وسٌلة لتجدٌد خطة الأعمال الاستراتٌجٌة مع تغٌٌر الظروف.  .1

ٌجبر ,فبدلا من رد الفعل للتغٌر فً ظروف السوق أو الالتصادٌة بعد حدوثه.وسٌلة لإدارة التغٌٌر ٌوفر .2

(SOPالإدارة على النظر ) اتإلى الالتصاد مرة كل شهر على الألل وٌضعها فً مولف أفضل لتغٌٌر 

 الخطة. 

 ٌضمن التخطٌط أن تكون خطط الألسام المختلفة والعٌة ومنسمة وتدعم خطة الأعمال.  .3

 ٌوفر خطة والعٌة ٌمكن أن تحمك أهداف الشركة.  .4

 ٌسمح بإدارة أفضل للإنتاج والمخزون والاحتٌاطً. .5

 التصنٌع:  رابعا: تخطٌط موارد

وذلن لإنتاج خطط  ,لخطط وأنشطة التسوٌك والتموٌل والإنتاجتكاملا  تخطٌط الأعمال الاستراتٌجً ٌجري

  .تهدف إلى تحمٌك الأهداف الشاملة للشركة



ٌجب أن بسبب مشاكل فً السعة الى تعدٌل على أي مستوى من مستوٌات التخطٌط خطط الأولوٌة وإذا احتاجت 

سوٌك والتموٌل والإنتاج وتدمج خطة الأعمال الاستراتٌجٌة خطط التالأعلى. فً المستوٌات تنعكس هذه التغٌرات

  مع بعضها.

  Manufacturing Resource  تخطٌط موارد التصنٌعٌسمى نظام التخطٌط والمرالبة المتكامل بنظام 

Planning    وٌستخدم الاختصار(MRP II ),عن خطة المتطلبات من الموارد. لتمٌٌز خطة موارد التصنٌع 

 خامسا: تخطٌط موارد المنشأة:

 باستثناء أنه لا ٌخوض فً التصنٌع, وٌأخذ المنشأة كلها فً الحسبان. ( MRPII) نظام( ERP)ٌشبه 

 بأنه:  (ERP)وٌعرف الدلٌل الأمرٌكً لمرالبة الإنتاج والمخزون تخطٌط موارد المنشأة 

 لتعرٌف المنشأة وتخطٌطها(.)نظام معلومات موجه للمحاسبة 

وللعمل بصورة كاملة ٌجب أن توجد  ,ومحاسبتها, وشحنها, حٌث تلزم موارد واسعة لعمل أوامر العملاء

 , والموالع,ومراكز العمل ,لكل الطبمات فً التنظٌم ,والتكالٌف وما الى ذلن ,والجدولة ,تطبٌمات للتخطٌط

  .والأجزاء والمنشأة

  .التصنٌع منها( MRP II)وٌكون الشركة كلها,( ERP)وبالضرورة ٌشمل 

 سادسا: إعداد خطة الإنتاج: 

  / بناء مجموعات المنتج:1

ٌصعب فمد  المنتجات المختلفةأما  ,بعدد الوحدات المنتجة منها تماس مخرجات المنتجات المتشابهةٌمكن أن 

ج بناء على تشابه تحدد مجموعات المنتتحتاج الشركات أن لمٌاس إجمالً المنتج منها ولذلن إٌجاد لاسم مشترن 

 عملٌات التصنٌع.

وٌهتم بطلب أنواع محددة من السعة الأزمة لإنتاج  ,وٌجب على التصنٌع أن ٌوفر السعة اللازمة لإنتاج السلع

  .المنتجات أكثر من اهتمامه بالطلب على المنتجات

 ,ات التً ٌمكن إنتاجها فً فترة زمنٌة معٌنةأو عدد الوحد ,الممدرة على أنتاج السلع والخدماتوتعنً السعة: 

  .وٌجب أن ٌترجم الطلب على السلع الى طلب على السعة

كعمل إضافات أو إزالات فً  ,خلال الفترة الزمنٌة لخطة الإنتاج عادة لا ٌمكن عمل تغٌرات كبٌرة فً السعة

 ,وٌمها من مسئولٌة إدارة التصنٌعإلا أنه ٌمكن تغٌٌر بعض الأشٌاء وتكون تعرٌف هذه الأشٌاء وتم ,المصنع

  وعادة ٌمكن تغٌٌر ما ٌلً:

 وإضافة أو إلغاء المناوبات. ,والعمل لولت ألل أو أضافً,أو الاستغناء عنهم,تعٌٌن أفراد وتدرٌبهم .1

 أو ٌستخدم فً فترات الطلب المرتفع. أن ٌبنً المخزون فً فترات الركود,وٌباع,ٌمكن  .2

 أو تأجٌر معدات إضافٌة.باطن على العمل,التعالد من ال .3

كما أن إٌجاد البدٌل على الألل تكلفة والمتسك مع أهداف الأعمال هً مسئولٌة إدارة ولكل بدٌل ممٌزاته وعٌوبه,

 التصنٌع. 

 / الإستراتيجيات الأساسية2

 ٌكون لمشكلة تخطٌط الإنتاج السمات التالٌة :



  أو كل ربع سنة .شهر,ٌث دوري ربما كل مع تحدشهر, 12ٌستخدم أفك زمنً لمدة 

 . ٌتكون الطلب على الإنتاج من عائلة منتج واحدة , أو للة من المنتجات , أو من الوحدات المشتركة 

 . ٌتغٌر الطلب أو ٌكون موسمٌا 

 . ًٌكون المصنع والمعدات ثابتٌن خلال الأفك الزمن 

 ، وهي :وتوجد ثلاثة إستراتيجيات أساسية يمكن أن تستخدم في تطوير خطة الإنتاج 

 ( التعالد من الباطن3( تسوٌة الإنتاج               2( إستراتٌجٌة المطاردة                   1

 إستراتيجية المطاردة / توفيق الطلب  )أ(

الإنتاج لتلبٌة  ٌتغٌربٌنما مستمرة إنتاج الكمٌة المطلوبة فً أي ولت محدد , وتظل مستوٌات المخزون وتعني 

 الشركة ماٌكفً فمط لتلبٌة الطلب.أي تنتج الطلب.

ٌجب أن تنتج  فعلى سبٌل المثال, ٌة هً الوحٌدة التً ٌمكن إتباعهاوفً بعض الصناعات تكون هذه الإستراتٌج

. وفً هذه الحالات ٌجب على الشركة وتكون هذه الصناعات غٌر لابلة للتخزٌنالمزارع فً موسم الحصاد , 

 .مكن من تلبٌة طلب الذروةللتتالسعة الكافٌة أن ٌكون لدٌها 

وميزة هذه الإستراتيجية هي إمكانية الإحتفاظ بأقل مستوى من المخزون لذلك يتم تجنيب التكاليف المصاحبة 

 للإحتفاظ بالمخزون .

  ( تسوية الإنتاج أو إنتظامه)ب

طلبها خلال , وٌتم ذلن من خلال حساب الشركة لإجمالً ج مستمر لكمٌة تساوي متوسط الطلبإنتاوتعني 

من الكمٌة , وفً بعض الأحٌان ٌكون الطلب ألل لمتوسط لتلبٌة الطلب, وتنتج ما ٌكفً فً االفترة الزمنٌة للخطة

 , وإذا زاد الطلب عن الكمٌة فٌستخدم المخزون فً تلبٌة هذه الزٌادة .المنتجة فٌبنً المخزون

ٌر مستوٌات الإنتاج , ولاتحتاج الشركات أن هذه الإستراتٌجٌة هو إستخدام مستوى ٌتجنب تغٌ ٌمٌزوأهم ما 

 .ها سعة إضافٌة لتلبٌة الذروةٌكون لدٌ

 .سٌكلف الإحتفاظ به أموالاا كثٌرة, لذي ٌبنً فً فترات الطلب المنخفضهو أن المخزون اعٌبها و

 (1مثال لمشكلة : )

وحدة من أحد العناصر خلال الثلاثة أشهر المادمة بمعدل مستوى . فً  10000ترٌد إحدى الشركات أن تنتج 

ٌوم عمل بسبب الإغلاق  12ٌوم عمل , وفً الشهر الثالث 21 ٌوم عمل , وفً الشهر الثانً 20 الشهر الأول 

 لمتوسط , كل ٌوم لتسوٌة الإنتاج:. كم ٌجب أن تنتج الشركة , فً االسنوي 

 الإجابة :

Total production = 10000 units  

Total working days = 20 + 21 +12 = 53 days 

Average daily productıon   
     

  
 = 188.7 units 

  )ج( التعاقد من الباطن

لب من خلال حد , وتلبٌة أي زٌادة فً الطدائما عند أدنى حد للطلب الإنتاجإستراتٌجٌة التعالد من الباطن  وتعنً

 .التعالد من الباطن



, وبسبب تسوٌة ة, فٌتم تجنب التكالٌف المصاحبة للسعة الزائدلهذه الإستراتٌجٌة هً التكلفة والمٌزة الرئٌسٌة

 الإنتاج , لاتوجد تكالٌف مصاحبة لتغٌٌر مستوٌات الإنتاج .

( ٌمكن أن مل والفحص تكلفة العنصر , وتكلفة المشترٌات , والنفً أن تكلفة الشراء )  العٌب الرئٌسًوٌمكن 

 تكون أكبر مما إذا تم إنتاج العنصر داخلٌاا .

 الإستراتٌجٌة الهجٌن  )د(

)التعٌٌن/الإستغناء , وٌكون لكل منها مجموعة من التكالٌف تٌجٌات السابمة إستراتٌجٌات نمٌةتكون الثلاث إسترا

 ( .والتعالد من الباطن, والعمل لولت إضافً,والمخزون,

. وٌكون لكل منها طة التً ٌمكن أن تستخدمها الشركةأو المختل من الإستراتٌجٌات الهجٌنالكثٌر وهنان 

 مجموعة معٌنة من خواص التكالٌف.

ٌدنً مجموع كل التكالٌف , وتوفٌر مستوى عن إٌجاد خلٌط الإستراتٌجٌات الذي إدارة الإنتاج مسئولة وتكون 

 .والتسوٌكحمٌك أهداف خطط التموٌل الخدمة المطلوب وت

 للتخزٌن.( تطوٌر خطة إنتاج التصنٌع 3)

فً بٌئة التصنٌع للتخزٌن, تنتج المنتجات وتوضع فً المخزن لبل تسلٌم الأمر من العمٌل. وٌتم بٌع السلع 

 هذا النوع من التصنٌع الملابس, والأطعمة المجمدة, والدراجات. أمثلة وتسلٌمها من المخزون. ومن

 :الشركات للتخزٌن عندماعامة تنتج وبصفة 

 ومتنبأ بهون الطلب ثابت تمرٌبا,ٌك. 

 توجد للة كم خٌارات المنتج. 

 ٌم لإنتاج المنتجا من الولت اللازم المطلوبة من الأسواق ألصر كثٌرتكون أولات التسل. 

 ٌكون للمنتجات عمر طوٌل على الرف. 

 وتأخذ المعلومات اللازمة لعمل خطة الإنتاج الشكل التالً:

 للفترة فً أفك التخطٌط . نبؤ طبماالت 

 . مخزون البداٌة 

 . مخزون النهاٌة المرغوب فٌه 

 هذه تكون أوامر متأخر تسلٌمها وتسمى فً بعض الأحٌان أوامر خلفٌةأي أوامر عمٌل متأخرة. و. 

 .تدنٌة تكالٌف الإحتفاظ  بالمخزون, وتغٌٌر مستوٌات الإنتاج, والتخزٌنوٌكون هدف تطوٌر خطة الإنتاج 

  ( خطة إنتاج المستوى4)

 فٌما ٌلً إجراء عام لتطوٌر خطة إنتاج المستوى:

 جمع إجمالً التنبؤ بالطلب لأفك التخطٌط. .1

 تحدٌد مخزون البداٌة , ومخزون النهاٌة المرغوب فٌه. .2

   إجمالً الإنتاج كما ٌلً:حساب  .3
 

 حساب الإنتاج اللازم لكل فترة عن طرٌك لسمة إجمالً الإنتاج على عدد الفترات . .4

 حساب مخزون النهاٌة لكل فترة . .5

 (2مثال المشكلة : )

إجمالً الإنتاج = اجمالً التنبؤ + الأوامر الخلفٌة + 

 مخزون أول المدة –مخزون أخر المدة 



تنتج شركة فطائر الأسمان كعكات الأسمان الطازجة , وترٌد أن تطور خطة إنتاج لها . وٌبلغ مخزون البداٌة 

علبة مع نهاٌة فترة التخطٌط . وٌكون عدد أٌام العمل متساوي  11علبة وترغب فً أن تملله إلى  111 المتولع

 فً كل فترة . ولا توجد أوامر خلفٌة . وٌأخذ الطلب المتولع على الكعكات الشكل التالً :

 الفترة 1 2 3 4 5 الإجمالً

 التنبؤ 110 120 130 120 120 600

 

 كل فترة ؟ كم علبة ٌجب أن تنتجها .1

 سٌكون مخزون النهاٌة لكل فترة ؟ .2

دولارات لكل علبة فً الفترة الواحدة , فبناء على مخزون النهاٌة كم  5إذا بلغت تكلفة الإحتفاظ بالمخزون  .3

 تبلغ إجمالً تكلفة المخزون ؟

 

 الإجابة:

 علبة580=  100– 80+ 600الإنتاج المطلوب =  ( أ)

 إنتاج كل فترة =
   

 
 علبة116=  

   )ب(

 علبة 106=  110– 116+  100مخزون أخر المدة بعد أول فترة =  

وٌصبح مخزون نهاٌة الفترة الأولى هو وبالمثل ٌحسب مخزون كل فترة كما هو موضح بالجدول التالً , 

 مخزون بداٌة الفترة التالٌة :

 علبة 102= 120– 116+ 106مخزون أخر المدة للفترة الثانٌة = 

 )ج( تبلغ إجمالً تكلفة الإحتفاظ بالمخزون ماٌلً :

 دولار 2300( = دولار5 ( )80+ 84+ 88+  102+ 106)

 

 ( تطوير خطة إنتاج التصنيع للأمر 5) 

ومن أمثلة , ٌنتظر المصنعون حتى ٌتسلموا الأمر من العمٌل لبل البدء فً تصنٌع السلع . التصنٌع للأمرفً بٌئة 

أو أي منتج ٌنتج طبماا التً ٌتم تفصٌلها حسب طلب العمٌل,أو الآلات,من التصنٌع توجد الملابس  هذا النوع

 :تصنع الشركات للأمرعندماوبصفة عامة , لمواصفات العمٌل . 

 تنتج السلع طبماا لمواصفات العمٌل. .1

 ٌرحب العمٌل بالإنتظار أثناء تصنٌع الأمر. .2

 ٌكون المنتج مكلفاا فً تصنٌعه , وتخزٌنه. .3

 الطلب –مخزون أخر المدة = مخزون أول المدة +الإنتاج 

إجالً الإنتاج = إجمالً التنبؤ + الأوامر الخلفٌة + مخزون أخر 

 مخزون أول المدة –المدة 



 ( التجميع للأمر6)

عندما توجد عدة خٌارات للمنتج كما فً حالة السٌارات , وعندما لا ٌرغب العمٌل فً الإنتظار حتى ٌتم تصنٌع 

أجزاء المكونات النمطٌة وٌخزنوها . وعندما ٌتسلم المصنعون أمر العمٌل , ٌموموا  المنتج , ٌنتج المصنعون

بتجمٌع أجزاء المكونات من المخزون طبماا للأمر . ولوجود المكونات فً المخزون فلا تحتاج االشركة إلا الى 

 . ومن أمثلتها السٌارات والحسابات .ولت التجمٌع لبل التسلٌم للعمٌل 

 الإنتاج لمنتجات التصنيع للأمر تلزم المعومات التالية :ولعمل خطة 

 التنبؤ لكل فترة من فترات أفك التخطٌط. .1

 إحتٌاطً البداٌة لأوامر العملاء. .2

 إحتٌاطً النهاٌة المرغوب فٌه. .3

 المستوى للإحتياطي المتراكم.( خطة إنتاج 7) 

 يكون عبر إجراء عام لتطوير :

 التخطٌطتحدٌد إجمالً التنبؤ بالطلب لأفك  .1

 تحدٌد إحتٌاطً البداٌة وإحتٌاطً النهاٌة المرغوب فٌه .2

  حساب إجمالً الإنتاج اللازم كما ٌلً : .3
 

 

 .عدد الفتراتحساب الإنتاج اللازم كل فترة عن طرٌك لسمة إجمالً الإنتاج على  .4

 توزٌع الإحتٌاطً الموجود على أفك التطٌط طبماا لتارٌخ الإستحماق أو التسلٌم .5

 (3مثال لمشكلة : )

ا لإخلاف كل عمل , فٌتم التنبؤ بالطلب بعدد  تمدم شركة طباعة محلٌة خدمة طباعة حسب الطلب . ونظرا

. سبوع خلال الخمسة أسابٌع التالٌةالإ ساعة ف100ً الساعات فً الإسبوع . وتولعت الشركة أن ٌكون الطلب 

ساعة , وترٌد الشركة أن ٌمل الإحتٌاطً فً نهاٌة الخمسة أسابٌع إلى  100وٌوجد إحتٌاطً لدى الشركة ممداره 

وكم سٌبلغ الإحتٌاطً فً نهاٌة تاجها كل أسبوع الملٌل الإحتٌاطً؟ساعة . كم عدد ساعات العمل التً ستح 80

 كل إسبوع .

 الإجابة :

 ساعة 520= 80– 100+  500إجمالً الإنتاج = 

الإنتاج الإسبوعً =
   

 
 ساعة 104=  

 وٌمكن أن ٌحسب الإحتٌاطً لكل إسبوع كما ٌلً :

 

 للإسبوع الأول

 ساعة96 = 104–100+100إحتٌاطً المشروع = 

 للإسبوع الثانً

 ساعة 92=  104– 100+  96إحتٌاطً المشروع = 

المتراكم أول المدة الإحتٌاطً إجمالً الإنتاج = أجمالً التنبؤ + 

 المتراكم أخر المدة لإحتٌاطًا –

 الإنتاج -إحتٌاطً المشروع = الإحتٌاطً المدٌم + التبؤ  



 وتكون خطة الإنتاج كما فً الجدول التالً :

 

  ( تخطيط الموارد8)

طوة تخطٌط وتسمً هذه الخمارن مع الموارد الموجودة للشركة.ٌجب أن تبعد بناء خطة الإنتاج الأولٌة,

 :وهنا ٌجب الإجابة على السؤالٌن .أو تخطٌطالمتطلبات من الموارد,

 ؟لموارد متاحة لتحمٌك خطة الإنتاجهل ا .1

 ؟الحال , كٌف تتم تسوٌة هذا الفرقإذا لم ٌكن هذا هو  .2

والأداة التً عادة ماتستخدم هً فاتورة .ٌجب تغٌٌر الخطةك خطة الإنتاج,وإذا لم ٌمكن أن تتاح سعة كافٌة لتحمٌ

 .المتوسطة من مجموعة المنتج تاج الوحدةتبٌن كمٌة المواد الحرجة اللازمة لإنوالتً  Resource Billالموارد 

 (4مثال لمشكلة : )

 لإحدى الشركات كالتالً : Resource Bill إذا كانت فاتورة الموارد

 المنتج الخشب ساعات العمالة
 المناضد 20 1.31

 المماعد 10 0.85

 المماعد بدون ظهر 5 0.55

 

والمطلوب ممعد دون ظهر , فً فترة معٌنة .  1500, وممعد 300منضدة , و  500فإذا خططت الشركة لإنتاج 

 حساب :

 كمٌة الخشب المسخدمة فً الإنتاج ؟ .1

 كمٌة ساعات العمالة المستخدمة فً الإنتاج ؟ .2

 الحل :

 كمية الخشب المسخدمة في الإنتاج ؟ .1

 لوح خشب ₓ 20  =10000 500= المناضد 

 لوح خشب ₓ 10  =3000 300= المماعد 

 لوح خشب ₓ5   =7500 1500=  مماعد دون ظهر

 لوح خشب 20500= إجمالً الخشب المطلوب للإنتاج 

 كمية ساعات العمالة المستخدمة في الإنتاج ؟ .2

 ساعات عمالة ₓ 1.31 =655 500= المناضد 

 ساعات عمالة ₓ 0.85  =255 300= المماعد 

 ساعات عمالة ₓ 0.55  =825 1500= مماعد دون ظهر 

 ساعة عمالة 1735= إجمالً ساعات العمالة المطلوبة للإنتاج 



 التعليق على النتائج :

بناء على ما جاء من نتائج للمثال السابك فإن الشركة فً هذه الحالة ٌجب علٌها أن تمارن الأن المتطلبات من 

 الأخشاب ومن العمالة , مع المتاح من هاذٌن الموردٌن .

وتتطلب خطة الأولوٌة ساعة عمل, 1600فمثلاا بفرض أن العمالة المتاحة بصورة معتادة فً هذه الفترة تبلغ 

لذا ٌجب أن توجد السعة الزائدة ) الفرق ( % 8.4ساعة عمل أو  135بفارق ساعة عمل, 1735حسب النتائج 

 وإلا ٌجب تعدٌل خطة الأولوٌة إذا لم توفر الشركة الفرق .

لتوفٌر السعة الزائدة المطلوبة.فإذا لم ٌتاح العمل لولت إضافً,ٌجب ثال ٌجب العمل لولت إضافً وفً هذا الم

كما ٌمكن أن ٌشمل هذا ترحٌل بعض الإنتاج لفترة مبكرة أو تأخٌر بعض تعدٌل خطة العمالة المطلوبة,

 . الشحنات

عادة ٌمتد أفك التخطٌط لسنة وٌعتمد والتخطٌط ومرالبة التصنٌع الخطوة الأولى فً نظام تخطٌط الإنتاج ٌمثل 

وعادة تعد الخطة ظار شراء المواد وإنتاج المنتجات,ولاٌمكن مستوى التفصٌل مرتفعاَ,ألل أفك على أولات إنت

 لعائلات منتجات بنااء على تشابه عملٌة التصنٌع أو وحدة مشتركة معٌنة .

والتعالد من : المطاردة,وتسوٌة الإنتاج,تاج,وهًٌات أساسٌة فً تطوٌر خطة الإنوٌمكن إستخدام ثلاث إستراتٌج

ومن مسئولٌة إدارة المواد أن تختار أفضل خلٌط زات وعٌوب تكلفة وتشغٌل خاصة بها.ولكل منها ممٌ.الباطن

 . وتحافظ على مستوٌات خدمة العمٌل المرغوب فً تحمٌمهاساسٌة بحٌث تدنى إجمالً التكلفة,من هذه الخطط الأ

  :للتخزٌن ماٌنتج فً كل فترة لتحمٌك الهدفٌن التالٌٌن  تحدد خطة التصنٌع

 تحمٌك التنبؤ . .3

 حتفاظ بمستوٌات المخزون المطلوبةالإ .4

 


